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Exercice №1
Soit une mole de gaz subissant une compression isotherme de  à . Donner l’expression du travail reçu par le gaz selon qu’il s’agit :
1. d’un gaz parfait (on exprimera  en fonction de );
2. d’un gaz de Van der Waals:  (on exprimera  en fonction de  et les volumes dans l’état initial et l’état final).
التمرين الأول
تتلقى عينة غازية عدد مولاتها  إنضغاط إيزوتارمي من  إلى  . أعط عبارة العمل المكتسب من الغاز في الحالتين التاليتين:
1. إذا كان الغاز مثالي (نعبر عن العمل  بدلالة )
2. إذا حقق الغاز نموذج فاندرفالس من الشكل  (نعبر عن  بدلالة  و الحجم في الحالة الابتدائية والحالة النهائية على التوالي.
Exercice №2
On considère deux moles de dioxygène, gaz supposé parfait, que l’on peut faire passer réversiblement de l’état initial  à l’état final  par trois chemins distincts :
1. chemin : transformation isotherme ;
2. chemin : transformation représentée par une portion de droite en diagramme de Clapeyron ;
3. chemin : transformation composée d’une isochore puis d’une isobare.
Représenter les trois chemins en diagramme de Clapeyron et calculer dans chaque cas les travaux mis en jeu en fonction de . A.N.: 
التمرين الثاني
نحول مولين من غاز الأكسيجين (نعتبره مثاليا) من الحالة  إلى الحالة  بثلاثة مسالك عكوسة مختلفة:
1. المسلك الأول  تحول إيزوتارمي،
2. المسلك الثاني  عبارة عن قطعة مستقيمة على مخطط كلابيرون ،
3. المسلك الثالث  تحول إيزوكوري يتبع بتحول إيزوباري.
مثل المسالك الثلاثة على مخطط كلابيرون ثم أحسب الأعمال المتبادلة في كل حالة بدلالة  . ت.ع. : 
Exercice №3
Un solide a un coefficient de compressibilité isotherme  constant. Il subit une transformation isotherme telle que la pression passe de  à   . Calculer le travail reçu de l’extérieur. A.N. : , , . Comparer au travail que recevrait un gaz parfait de même volume initial sous la pression  lors d’une transformation identique.
التمرين الثالث
يتلقى جسم صلب معامل انضغاطه الازوتارمي   ثابت، تحولا إيزوتارميا بحيث ينتقل الضغط من  إلى . أحسب العمل المكتسب من الوسط الخارجي. ت.ع. :  ، ، . قارن بالعمل الذي يكتسبه غاز مثالي في تحول مماثل إنطلاقا من نفس الحالة الابتدائية السابقة.
Exercice №4
Aux faibles pressions, la capacité calorifique massique à volume constant d’un gaz diatomique (monoxyde de carbone) est fonction de la température absolue :   où .
1. Calculer la chaleur reçue par une mole de monoxyde de carbone lorsqu’il est chauffé de  à  à volume constant. (On donne les masses molaires : ). En déduire la capacité calorifique massique moyenne de ce gaz.
2. Calculer la chaleur si l’échauffement s’effectue à pression constante.
التمرين الرابع
في مجال الضغوط المنخفضة، تتعلق السعة الحرارية الكتلية تحت حجم ثابت لغاز ثنائي الذرة (أحادي أكسيد الكاربون) بدرجة الحرارة المطلقة  حسب العلاقة التالية:
 حيث أن: .
1. أحسب الحرارة المكتسبة من قبل واحد مول من هذا الغاز عندما نسخنه من  إلى  تحت حجم ثابت. تعطى الكتل المولية التالية: . استنتج السعة الحرارية الكتلية المتوسطة لهذا الغاز
2. أحسب الحرارة اللازمة تحت ضغط ثابت.

Exercice №5
On considère un calorimètre et l’eau contenue, de capacité calorifique totale et de température initiale , dans lequel on immerge un serpentin, de capacité calorifique négligeable, parcouru par un liquide de capacité calorifique massique  , avec un débit régulier . Ce liquide entre à la température  et sort à la température  du calorimètre à l’instant . On négligera les fuites thermiques.
1. Etablir la relation donnant  en fonction du temps .
2. Quelle serait la température du calorimètre initialement à , si l’on versait directement  du liquide dont la température initiale était , le serpentin étant alors vide ?
3. Le serpentin est maintenant parcouru par de l’hydrogène qui entre à la température  et sort à la température  du calorimètre, dans les mêmes conditions initiales que précédemment; au bout du temps , on note . Déterminer la capacité calorifique massique de l’hydrogène, le débit est .
التمرين الخامس
تقدر السعة الحرارية الكلية لمسعر حراري مع الماء المحتوى فيه بـ  ودرجة حرارة إبتدائية . نغمس داخله أنبوب لولبي ذوسعة حرارية مهملة. نمرر داخل الأنبوب سائل سعته الحرارية الكتلية  بتدفق . يدخل السائل في المسعر عبر الأنبوب بدرجة حرارة  ويخرج بدرجة حرارة المسعر  في اللحظة الزمنية . نهمل التسربات الحرارية.
1. جد عبارة  بدلالة .
2. كم ستكون درجة حرارة المسعر الذي درجة حرارته الابتدائية  عندما نسكب مباشرة  من نفس السائل درجة حرارته الابتدائية . يبقى الأنبوب في هذه الحالة فارغا.
3. في تجربة ثانية نمرر في الأنبوب غاز الهيدروجين الذي يدخل بدرجة حرارة  ويخرج بدرجة حرارة المسعر  في نفس الشروط السابقة. بعد مرور زمن قدره  نسجل . جد الحرارة النوعية (السعة الحرارية الكتلية) للهيدروجين إذا كان التدفق .
Exercice №6
L’état initial d’une mole de g.p est caractérisé par  ,  . On fait subir successivement à ce gaz les transformations réversibles suivantes : une détente isobare qui double son volume; une compression isotherme qui le ramène à son volume initial et finalement un refroidissement isochore qui le ramène à l’état initial.
1. A quelle température s’effectue la compression isotherme ? En déduire la pression maximale atteinte.
2. Représenter le cycle de transformations dans le diagramme .
3. Calculer les travaux et chaleurs échangés par le système au cours du cycle, soient  en fonction de et .
4. Vérifier que  et  pour le cycle.
التمرين السادس
تتميز الحالة الابتدائية لغاز مثالي (واحد مول) بـ  و . نطبق على الغاز سلسلة من التحولات العكوسة التالية: تمدد إيزوباري يؤدي إلى مضاعفة الحجم، ثم انضغاط إيزوتارمي الذي يعيد الغاز إلى حجمه الابتدائي وفي النهاية تبريد إيزوكوري يعيد الغاز إلى حالته الابتدائية.
1. ما هي درجة الحرارة التي يتم عندها الانضغاط الإيزوتارمي؟ إستنتج الضغط الأعظمي الذي يبلغه الغاز.
2. مثل الدورة على مخطط كلابيرون .
3. أحسب الأعمال و الحرارات  المتبادلة خلال الدورة أي:  بدلالة  و .
4. تأكد من أن  و  للدورة ككل.
Exercice №7
Un gaz parfait passe d’un état  à un état  suivant une transformation adiabatique réversible. On pose . Le gaz est comprimé et passe de la pression  à la pression  . Calculer le travail échangé par le gaz et le milieu extérieur en fonction de  ,  et . Que devient le travail si le gaz est comprimé d’une façon brutale sous une pression extérieure 
Données : .
التمرين السابع
ينتقل غاز مثالي من الحالة  إلى الحالة  بتحول أديباتي عكوس. نضع . يتلقى الغاز خلال هذا التحول إنضغاط يرتفع الضغط من  إلى . أحسب العمل المتبادل بين الغاز والوسط الخارجي بدلالة  و و. كم سيكون العمل إذا تلقى الغاز إنضغاطا أديباتيا سريعا تحت ضغط خارجي . يعطى : .
